Образование глаголов прошедшего времени
Цель: овладение способом образования глаголов прошедшего времени 
Задачи: развивать логическое мышление; коммуникативные навыки; формировать самоконтроль, взаимооценку, самооценку; воспитывать чувство дружбы, взаимопонимания, отзывчивости.
Ход урока
1. Оргмомент
У. Начинаем урок русского языка. Улыбнитесь друг другу, улыбнитесь мне. Сели правильно. Записали число, классная работа.
 У. Ребята, я прочитаю стихотворение, а вы догадайтесь, какая часть речи так говорит о
себе?
         Я - страшное дело - какой деловой: 
В любые дела ухожу с головой, 
Задачи решаю, на скрипке играю, 
Сынишку соседки в коляске качаю.
 Я пряжу мотаю и хлеб покупаю, 
И на стадионе голы забиваю. 
У. Кто догадался, какая часть речи так говорит о себе? 
Д. Так говорит о себе глагол
У. Сегодня мы с вами продолжаем изучать большой раздел по теме «Глагол»
· Что вы знаете о глаголе?
Д. Глагол - это часть речи, которая отвечает на вопросы что делать? что сделать? и обозначает действия предмета. У. Как изменяются глаголы?
Д. Глаголы изменяются по числам, родам, временам.
2. Самостоятельная и индивидуальная работа.
(Учащиеся, в тетради самостоятельно изменяют глаголы по временам. Один ученик работает у доски)
н.ф.
пр.в.
н.в.
б.в.
гулять Л гулял
гуляю
буду гулять
прыгнуть прыгнул прыгаю буду гулять ^.и-гагл-ь
Проверка индивидуальной работы. ( для взаимоконтроля использую средства обратной связи «светофоры») 
У.... как определил, что это глагол пр.в?
· я поставил вопрос что делал? Мы знаем, что глаголы пр.в. отвечают на вопросы что делал? что сделал?
У. ... как определил, что это глагол н.в?
· я поставил вопрос что делаю? 
· У.... как определил, что это глагол б.в?
· я поставил вопрос что буду делать?
Взаимооценка, самооценка. Оценка учителем.

У. Ребята, разберите глаголы по составу.

-С помощью какого суффикса образовались глаголы пр.в
 Д . Глаголы пр.в. образуются при помощи суффикса –Л
 - Сегодня на уроке мы будем образовывать глаголы пр.в.

       ТЕМА сегодняшнего урока «Образование глаголов прошедшего времени»
У. От основы какой формы образуются глаголы пр.в?
У. Сделайте вывод, как образуются глаголы прошедшего времени? 
Д. Глаголы пр.в. образуются от основы н.ф. при помощи суффикса —л- (высвечивается на экране алгоритм образования глаголов пр.в.)
У. Ребята, а теперь давайте, сравним алгоритм, который дан в учебнике и который мы выявили самостоятельно. Открываем учебник на странице 71. Читаем хором.
 -Так мы с вами говорили?(да)
Работа в группах н.ф.
пр.в.
нести
нес
(в русск.языке есть глаголы которые оканчиваются на ти чь, но
сжечь
сжег
таких глаголов мало, рассмотрим несколько примеров)
стеречь
стерег
У. Ребята, обратите внимание: среди глаголов н.ф., кроме глаголов -ть, -ти какие еще есть глаголы? (есть глаголы на чь ти (выделяется на экране суфф).
 А теперь попробуйте образовать от этих глаголов - гл. пр.в.
-Что вы заметили? (у глаголов пр.в. нет суффикса) 
У. Глаголы пр.в. могут образоваться не только при помощи суффикса -л-, но и бессуффиксальным способом 
-В каких случаях при образовании глаголов пр.в.происходит чередование конечного согласного в корне?
( чередование конечного согласного корня происходит от глаголов н.ф. на -чь -ти)
  Глаголы ПР.В. образуются от глаголов н.ф. на чь ти и происходит чередование конечного согласного корня .

 Что можете сказать о гл. пр.в. м.р. (на чь ти отсутствует суфф. Л Сравним свои выводы с выводами в учебнике на стр.73.)
ФИЗКУ ЛЬТМИНУТКА
Ребята, давайте немного отдохнем и поиграем
Я буду называть глаголы пр.в. и глаголы н.ф.
Если услышите гл. пр.в. - вы хлопаете, если н.ф. - приседаете
Сеял , верить, сжег, клеить , ждал, прислал, слушать, спал, запряг.
ПЕРВИЧНОЕ ЗАКРЕПЛЕНИЕ.
Упр.43 выполняем по вариантам в тетрадях и у доски.
Читаем хором. Вы должны от глаголов н.ф. образовать глаголы пр.в.. 1 вариант - образуют гл. из розового квадрата, 2 вариант - из голубого. Проверяем фронтально.
РАБОТА С ПРЕДЛОЖЕНИЕМ. 
Вступила в зима права свои.
-Читаем хором. - Что записано? -Какое задание можно выполнить? Одну строчку пропустши.

Зима вступила в свои права. Разбираем по членам. Даем устно характеристику предложения.
РАБОТА С ТЕКСТОМ.
Пушистый мягкий снег покрыл всю землю. Деревья все белые. Их зима в шубки одела. 
Зима пруду на лед и реке сковала
· Что вы прочитали? Докажите. Какой это текст
· Какое задание выполним? (спишем)
· Что еще вам хотелось бы сделать? (озаглавить) Можем ли начать текст этим предложением?(да)
· А теперь, вы выбирайте то задание, которое вам под силу.
· списать, подчеркнуть глаголы пр.в.
· дополнить деформированным предложением
· придумать самим продолжение текста.
· Кто выбрал первое задание? 2,3
Проверка фронтально.(проверить какие глаголы они подчеркнули)
ИТОГ.
Как образуются глаголы прошедшего времени?

-Глаголы пр.в. образуются от основы н.ф. при помощи суффикса —л-
· Глаголы пр.в. образуются от основы н.ф. на чь ти происходит чередование конечного согласного.
· У глаголов пр.в. м.р. отсутствует суффикс л. 
· ОЦЕНИТЕ СВОЮ РАБОТУ с помощью волшебных линеечек. Как вы старались, как усвоили материал
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